

29.11.09

①

מז"ר - תרגיל 7

משוואה דיפרנציאלית מסוג  $ax^2y'' + bxy' + cy = g(x)$ , שניתן קבועים  $a, b, c$  ופונקציה  $g(x)$ .

סדר הנגזרות הנלקחה בוחרת שיהיה מסדרה השנייה בוחרת על  $x$  (למשל) (לגזירת אינטגרל)  $x \cdot y^{(n)}$

קובץ

$$2x^2y'' + 3xy' - 15y = 0$$

שניתן חזקים/מקום פתרון מהקדמה:

$$y = x^r \Rightarrow y' = rx^{r-1}; y'' = r(r-1)x^{r-2}$$

בדקו הקבוע

$$2x^2r(r-1)x^{r-2} + 3rx^{r-1} - 15x^r = 0$$

ונקבם  $x^r$  נמצא דברים:

$$2r(r-1) + 3r - 15 = 0$$

$$2r^2 + r - 15 = 0$$

$$r_{1,2} = \frac{-1 \pm \sqrt{1+120}}{4} = \frac{-1 \pm 11}{4} < \begin{matrix} r_1 = -3 \\ r_2 = \frac{5}{2} \end{matrix}$$

$$y = C_1 x^{-3} + C_2 x^{\frac{5}{2}}$$

סכום הפתרונות

אם נתונים תנאי התחלה, נוכל למצוא את  $C_1$  ו- $C_2$ .

דוגמה נוספת

$$x^2y'' + 3xy' + 4y = 0$$

$$r(r-1) + 3r + 4 = 0$$

$$r^2 + 2r + 4 = (r+1)^2 + 3 = 0$$

$$r+1 = \pm i\sqrt{3} \Rightarrow r_{1,2} = -1 \pm i\sqrt{3}$$

קובעו 2 שורשים דמיוניים סכום הפתרונות חל מהדומה:

$$y = C_1 \cdot x^{-1} \cos(\sqrt{3} \ln x) + C_2 x^{-1} \cdot \sin(\sqrt{3} \ln x)$$

דוגמה 3:

$$x^2y'' - xy' + y = x^2$$

$$x^2y'' - xy' + y = 0$$

המשוואה הומוגנית המשוואה:

$$r(r-1) - r + 1 = r^2 - 2r + 1 = 0 \Rightarrow r_{1,2} = 1$$

(נמצא) שני פתרונות בסיסיים:

$$f_1 = x, f_2 = x \cdot \ln x$$

קובעו 2 שורשים שונים ולכן הפתרונות שלהם יהיו

סכום, הפתרונות הכלליים למשוואה הומוגנית

$$y = C_1 x + C_2 x \ln x$$

למצוא את הפתרונות הפרטיים:

$$y_p = u_1 \cdot x + u_2 \cdot x \ln x \Rightarrow y_p' = u_1 + u_1' x + u_2 (\ln x + x \cdot \frac{1}{x}) + u_2' \cdot x \ln x$$

$$u_1' x + u_2' x \ln x = 0 \quad (\text{נבדק})$$

$$y_p' = u_1 + u_2 (\ln x + 1)$$

$$y_p'' = u_1' + u_2'(\ln x + 1) + u_2 \cdot \frac{1}{x}$$

נשים את המשוואה במקור ונקבל:

$$x^2 u_1' + u_2' x^2 (\ln x + 1) + u_2 x - x u_1 - x u_2 (\ln x + 1) + u_1 x + u_2 x \ln x = 0$$

$$\textcircled{E} \quad x^2 u_1' + u_2' x^2 (\ln x + 1) = x^2$$

(בצורה המשוואה המקורית) נקבל ו- $x^2$

$$\begin{cases} u_1' x + u_2' x \ln x = 0 \\ u_1' + u_2' (\ln x + 1) = 1 \end{cases}$$

משוואה - $\Delta$ :

$$\Delta = \begin{vmatrix} x & x \ln x \\ 1 & \ln x + 1 \end{vmatrix} = x(\ln x + 1) - x \ln x = x \neq 0$$

$$u_1' = \frac{\begin{vmatrix} 0 & x \ln x \\ 1 & \ln x + 1 \end{vmatrix}}{\Delta} = \frac{1}{x} (-x \ln x) = -\ln x$$

נעשה קריאה

$$\Rightarrow u_1 = -\int \ln x = -x \ln x + x + C$$

$$u_2' = \frac{\begin{vmatrix} x & 0 \\ 1 & 1 \end{vmatrix}}{\Delta} = \frac{x}{x} = 1 \Rightarrow u_2 = x$$

$$y_p = (-x \ln x + x)x + x \ln x = x^2$$

ולכן הפתרון הפרטי:

$$\boxed{y = C_1 x + C_2 x \ln x + x^2}$$

הפתרון הכללי:

דוגמה

אנחנו מחפשים פתרון כללי למשוואה הליניארית הומוגנית  $y'' + p(x)y' + q(x)y = 0$  כאשר  $p(x) = -2/x$  ו- $q(x) = 1/x^2$ .  
המשוואה הומוגנית היא  $y'' - \frac{2}{x}y' + \frac{1}{x^2}y = 0$ .

$$y_p'' = C \cdot x^2 \Rightarrow y_p' = 2Cx \Rightarrow y_p'' = 2C$$

נשים ונקבל:

$$2Cx - 2Cx \cdot x + Cx^2 = x^2 \Rightarrow C = 1$$

ולכן

$$\boxed{y_p = x^2}$$